



# जनसत्ता

jansatta.com epaper.jansatta.com facebook.com/jansatta twitter.com/jansatta

## चीफ ऑफ डिफेंस स्टाफ पद पर मुहर जनरल बिपिन रावत बनाए जा सकते हैं पहले सीडीएस

जनसत्ता ब्यूरो नई दिल्ली, 24 दिसंबर। सुरक्षा मामलों पर मंत्रिमंडल समिति ने चीफ ऑफ डिफेंस स्टाफ (सीडीएस) के सुजन को मंगलवार को मंजूरी प्रदान कर दी। सीडीएस सरकार के लिए एकल सैन्य सलाहकार के तौर पर काम करेंगे। 1999 में गठित कारगिल समीक्षा समिति ने सरकार को एकल सैन्य सलाहकार के तौर पर चीफ ऑफ डिफेंस स्टाफ के सुजन का सुझाव दिया था। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने 15 अगस्त को घोषणा



अगले कुछ दिनों में पहले सीडीएस की नियुक्ति हो सकती है और सेना प्रमुख विपिन रावत का नाम इस पद के लिए सबसे आगे बताया जा रहा है, जो 31 दिसंबर को सेना से सेवानिवृत्त हो रहे हैं।

सीडीएस अन्य सेना प्रमुखों के समान ही होंगे। हालांकि, प्रोटोकाल की सूची में सेना प्रमुखों से वरिष्ठ होंगे।

की थी कि भारत में तीनों सेनाओं के प्रमुख के रूप में सीडीएस होगा। सरकार अगले कुछ दिनों में पहले सीडीएस की नियुक्ति कर सकती है और सेना प्रमुख विपिन रावत का नाम इस पद के लिए सबसे आगे बताया जा रहा है, जो 31 दिसंबर को बाकी पेज 8 पर

## जनगणना 2021 और एनपीआर को मंजूरी

जनसत्ता ब्यूरो नई दिल्ली, 24 दिसंबर।

केंद्रीय मंत्रिमंडल ने मंगलवार को भारत की जनगणना 2021 और राष्ट्रीय जनसंख्या रजिस्टर (एनपीआर) के उन्नयन (अपडेट) को मंजूरी प्रदान दे दी। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की अध्यक्षता में हुई मंत्रिमंडल की बैठक में इस आशय के प्रस्ताव को मंजूरी दी गई। भारत में जनगणना 2021 की कवायद के लिए 8,754.23 करोड़ रुपये के खर्च को मंजूरी दी गई। एनपीआर के उन्नयन के लिए 3,941.35 करोड़ रुपये मंजूर किए गए हैं।

**मुख्य बातें**  
एनपीआर अप्रैल और सितंबर 2020 के बीच जनगणना का पहला चरण अप्रैल से सितंबर 2020 तक, दूसरा चरण नौ फरवरी से 28 फरवरी 2021 तक जनगणना के लिए मोबाइल ऐप बनाया गया एनपीआर में किसी सबूत, दस्तावेज और बायोमीट्रिक की जरूरत नहीं : जावड़ेकर एनपीआर योजना से सरकारी योजनाओं के लाभार्थियों की पहचान का लक्ष्य



प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की अध्यक्षता में हुई मंत्रिमंडल की बैठक में इस आशय के प्रस्ताव को मंजूरी दी गई।

## मारुति के पूर्व प्रबंध निदेशक खट्टर के खिलाफ मामला दर्ज

नई दिल्ली, 24 दिसंबर (भाषा)। केंद्रीय अन्वेषण ब्यूरो (सीबीआइ) ने मारुति उद्योग के पूर्व प्रबंध निदेशक जगदीश खट्टर के खिलाफ बैंक ऋण धोखाधड़ी का मामला दर्ज किया है। अधिकारियों ने मंगलवार को बताया कि खट्टर की नई कंपनी ने बैंक ऋण धोखाधड़ी की है। सीबीआइ ने हाल में दर्ज प्राथमिकी में खट्टर और उनकी कंपनी कारनेशन ऑटो इंडिया लि. के खिलाफ पंजाब बाकी पेज 8 पर

## प्रदर्शनकारियों ने राज्यपाल का रास्ता रोक कर लौटाया

कोलकाता, 24 दिसंबर (भाषा)।

संशोधित नागरिकता कानून (सीएए) के खिलाफ नारे लगाते हुए प्रदर्शनकारियों ने मंगलवार को पश्चिम बंगाल के राज्यपाल जगदीप धनखड़ को यादवपुर विश्वविद्यालय में प्रवेश करने से रोक दिया। इसके बाद राज्यपाल ने इस घटना के बारे में कहा कि 'कानून का शासन पूरी तरह खत्म हो गया है।' राज्यपाल विश्वविद्यालय के वार्षिक दीक्षांत समारोह में भाग लेने गए थे। ममता बनर्जी सरकार के साथ चल रही



रसाकशी के बीच धनखड़ विश्वविद्यालय पहुंचे, जहां बाकी पेज 8 पर

## भारत की अर्थव्यवस्था गंभीर सुस्ती के दौर में : आइएमएफ

वाशिंगटन, 24 दिसंबर (भाषा)। भारतीय अर्थव्यवस्था इस समय गंभीर सुस्ती के दौर में है और सरकार को इसे उबराने के लिए तत्काल नीतिगत उपाय करने की जरूरत है। अंतरराष्ट्रीय मुद्राकोष (आइएमएफ) ने यह बात कही है। सोमवार को जारी रिपोर्ट में आइएमएफ के निदेशकों ने लिखा है कि भारतीय अर्थव्यवस्था में हाल के वर्षों में जो जोरदार विस्तार हुआ है, उससे लाखों लोगों को गरीबी से निकालने में मदद मिली। हालांकि, 2019 की पहली छमाही में विभिन्न कारणों से भारतीय अर्थव्यवस्था की वृद्धि दर सुस्त पड़ी है। आइएमएफ एशिया और प्रशांत विभाग में भारत के लिए मिशन प्रमुख रानिल सलगावो ने कहा कि भारत बाकी पेज 8 पर

## कश्मीर से अर्द्धसैनिक बलों की 72 टुकड़ियां हटाने का फैसला

नई दिल्ली, 24 दिसंबर। गृह मंत्रालय ने मंगलवार को जम्मू और कश्मीर से अर्द्धसैनिक बलों की 72 टुकड़ियों (7200 जवान) को हटाने का फैसला किया है। कश्मीर से अनुच्छेद 370 हटाने के बाद हालात को नियंत्रण में रखने के लिए भारी संख्या में सुरक्षाबलों की तैनाती की गई थी। कश्मीर को लेकर गृह मंत्रालय ने स्थिति की समीक्षा करने के बाद सुरक्षा बलों की टुकड़ियां कम करने का फैसला किया। पांच अगस्त को जम्मू-कश्मीर से अनुच्छेद 370 हटाने के केंद्र सरकार के फैसले के बाद संभावित विरोध-प्रदर्शन को देखते हुए घाटी में केंद्र सरकार ने कई पाबंदियां लगा दी थी, जिन्हें धीरे-धीरे बहाल किया बाकी पेज 8 पर

### अंदर के पन्नों पर

### सीए के समर्थन में सुप्रीम कोर्ट में याचिका

संशोधित नागरिकता कानून को लेकर उठे विवाद में सुप्रीम कोर्ट में एक नई याचिका दायर की गई है। - खबर पेज 5 पर

### हेमंत सोरेन 29 को लेंगे मुख्यमंत्री पद की शपथ

झारखंड मुक्ति मोर्चा (झामुमो) के कार्यकारी अध्यक्ष हेमंत सोरेन ने मंगलवार की रात आठ बजे राज्यपाल द्रौपदी मुर्मू से मिलकर प्रदेश में सरकार बनाने का दावा पेश किया। - खबर पेज 8 पर

### दिल्ली : दूरसंचार सेवाएं बंद करने के खिलाफ याचिका

दिल्ली हाई कोर्ट ने मंगलवार को वह याचिका स्वीकार करने से इनकार कर दिया जिसमें आरोप लगाया गया कि राष्ट्रीय राजधानी में सीए के विरोध में हुए प्रदर्शनों के दौरान नियमों का उल्लंघन करते हुए दूरसंचार सेवाओं को बंद कर दिया गया। - खबर पेज 8 पर

### बुद्धियों की क्षुकांत और जिन्दगी भर का काथ

एलआईसी का नया **जीवन आनंद**

UIN: 512N279V01 PLAN NO:815

परिपक्वता पर पूर्ण भुगतान और उसके बाद आजीवन बीमा-सुरक्षा का दोहरा लाभ लीजिए

- न्यूनतम मूल बीमा राशि : ₹1,00,000
- आयु योग्यता : 18-50 वर्ष
- अधिकतम परिपक्वता आयु : 75 वर्ष
- ऋण सुविधा उपलब्ध
- दुर्घटनावश मृत्यु एवं विकलांगता हितलाभ राईडर उपलब्ध

हमें कॉलो करें : YouTube LIC India Forever

अपने एजेंट/शाखा से संपर्क करें या हमारी वेबसाइट [www.licindia.in](http://www.licindia.in) पर विजिट करें या SMS करें 'आपके शहर का नाम', 56767474 पर (जैसे कि 'MUMBAI')

भारतीय जीवन बीमा निगम LIC LIFE INSURANCE CORPORATION OF INDIA

हर पल आपके साथ

## TORQUE TOREX

अब दाग-धब्बों की चिंता क्यों!

दाग-धब्बों रहित दमकती त्वचा को पाने के लिए NO SCARS का नियमित रूप से इस्तेमाल करें और पाईये सितारों सा चमकता चेहरा।

Also Available

Get dazzling Glamour with...

अधिक समय तक चलने वाला प्रीमियम क्वालिटी साबुन

किसी महिला को और कोई बात उतना खूबसूरत नहीं बनाती, जितना कि खूबसूरत होने का उसका विश्वास। यही विश्वास उसकी आंतरिक सौंदर्यता को बाहर निखारता है। No Scars सौंदर्य साबुन आपकी त्वचा को मुलायम व आकर्षक बनाने में मदद करता है। No Scars के तत्व ही इसे एक बेहतरीन नमी प्रदान करने वाला और हर प्रकार की त्वचा को पोषण देने वाला बनाता है।

100% Pure Vegetarian Soap

# NO SCARS

अधिक जानकारी के लिए संपर्क करें: +91 97792 14455 / care@torquepharma.com





(25 दिसम्बर, 1924 - 16 अगस्त, 2018)

यह अटल जी का अनुकरणीय नेतृत्व था, जिसने 21वीं शताब्दी के मजबूत एवं खुशहाल भारत की नींव रखी। उनकी दूरदर्शी नीतियों ने विभिन्न क्षेत्रों में प्रत्येक भारतीय के जीवन को छुआ है।

- नरेन्द्र मोदी, प्रधानमंत्री



## राष्ट्रवाद के प्रणेता, सुशासन के संवाहक 'भारत रत्न' पूर्व प्रधानमंत्री अटल बिहारी वाजपेयी जी की 96वीं जयन्ती पर शत-शत नमन

श्रद्धापूर्ण स्मृति में अटल बिहारी वाजपेयी जी की  
25 फीट ऊँची कांस्य प्रतिमा (लोक भवन प्रांगण) का अनावरण

एवं

अटल बिहारी वाजपेयी चिकित्सा विश्वविद्यालय, उत्तर प्रदेश, लखनऊ  
(चक गंजरिया, सुल्तानपुर रोड) का शिलान्यास

# नरेन्द्र मोदी

प्रधानमंत्री द्वारा

गरिमामयी उपस्थिति

**आनंदीबेन पटेल**

राज्यपाल, उत्तर प्रदेश

**योगी आदित्यनाथ**

मुख्यमंत्री, उत्तर प्रदेश

**राजनाथ सिंह**

रक्षामंत्री, भारत सरकार

**हृदय नारायण दीक्षित**

अध्यक्ष, विधानसभा

**केशव प्रसाद मौर्य**

उप मुख्यमंत्री, उत्तर प्रदेश

**डॉ. दिनेश शर्मा**

उप मुख्यमंत्री, उत्तर प्रदेश

**सुरेश कुमार खन्ना**

मंत्री, वित्त, संसदीय कार्य  
चिकित्सा शिक्षा, उत्तर प्रदेश

**डॉ. नीलकंठ तिवारी**

राज्य मंत्री, पर्यटन, संस्कृति, धर्मार्थ कार्य (स्वतंत्र प्रभार)  
एवं प्रोटोकॉल (MOS), उत्तर प्रदेश

**संदीप सिंह**

राज्य मंत्री, वित्त, प्राविधिक शिक्षा  
चिकित्सा शिक्षा, उत्तर प्रदेश

दिनांक: 25 दिसम्बर, 2019 | समय: अपराह्न 2:45 बजे | स्थान: लोक भवन प्रांगण, लखनऊ

कार चालक सीट बेल्ट अवश्य पहनें।

सूचना एवं जनसम्पर्क विभाग, उत्तर प्रदेश



















